

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТА ТОКАЕВА С ДНЕМ ЕДИНСТВА НАРОДА КАЗАХСТАНА

1 мая 2024 года

Уважаемые соотечественники!

Поздравляю вас всех с Днем единства народа Казахстана!

Этот праздник символизирует спокойствие и стабильность, мир и согласие в стране.

Наша уникальная цивилизация сформирована благодаря гармоничному сплаву культур, религий и традиций многих этносов, которые обрели Родину на казахской земле. Все граждане нашего государства – это единая нация, вовлеченная в строительство Справедливого Казахстана. Именно в сплоченности заключается сила нашего народа. Поэтому мы должны прилагать все усилия для сохранения и укрепления этого достояния. Это священный долг и почетная обязанность каждого гражданина нашего государства.

Общенациональное единство проходит проверку на прочность в дни испытаний. В этом году мы сообща боремся с беспрецедентными паводками. Единение нации убедительно проявилось в бескорыстной взаимопомощи, искреннем сопереживании граждан друг другу. Мы вновь показали, что в тяжелейшие моменты истории народ Казахстана един и настроен на достижение успехов и побед.

Такие высокие качества, как созидание и новаторство, трудолюбие и стремление к знаниям, солидарность и ответственность, станут надежным залогом процветания нашего народа.

Желаю всем гражданам нашей страны крепкого здоровья и благополучия!

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТА ТОКАЕВА С ДНЕМ ПОБЕДЫ

9 мая 2024 года

Уважаемые соотечественники!

Поздравляю вас с Днем Великой Победы!

9 мая мы склоняем головы перед памятью о тех, кто не вернулся с полей сражений, пожертвовав жизнью во имя мира и спокойствия на нашей земле. Отдаем дань уважения и благодарности ветеранам – фронтовикам и труженикам тыла.

Казахстан внес огромный вклад в общую Победу, торжество справедливости и свободы на Земле. Ратные и трудовые подвиги наших соотечественников в годы Второй мировой войны служат примером невероятного мужества и истинного патриотизма для подрастающего поколения.

Мы всегда будем помнить и чтить сыновей и дочерей нашего народа, благодаря самоотверженности и доблести которых сегодня мы можем жить, работать и воспитывать детей, строить и воплощать планы на будущее.

Низкий поклон нашим ветеранам!

Здоровья и благополучия всем согражданам!

Пусть этот великий День напоминает каждому из нас, как важно беречь и укреплять мир! С Днем Победы!

ПРЕЗИДЕНТ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ГОРОДСКОМ СУББОТНИКЕ

В рамках республиканской экологической акции «Таза Қазақстан» Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял участие в городском субботнике и посадке деревьев в столичной аллее «Улытау».

Данную акцию также поддержали волонтеры, представители организации «Ассамблея жастары», активная научная, креативная, творческая, спортивная молодежь, участники предстоящих V Всемирных игр кочевников, члены Президентского молодежного кадрового резерва. В ходе мероприятия было высажено 430 саженцев липы.

Глава государства в беседе с молодежью отметил важность формирования культуры экологии и бережного отношения к природе.

– Безусловно, благоустройство и озеленение нашей страны – дело огромной государственной важности. Это не разовая кампания, то есть сегодня вышел, а завтра забыл. Такая работа должна проводиться регулярно. Это общенациональная задача. Мы должны заботиться о нашем общем доме – Казахстане. Никто не будет приезжать в страну, где нет чистоты в качестве гостя или инвестора. Но, прежде всего, это нужно нам, его гражданам, чтобы Казахстан всегда был чистым и красивым. Это должно стать образом жизни. Это вопрос не только нашей столицы или крупных городов, он касается и малых городов, районов, сел. Весь Казахстан должен быть чистым. А это зависит от нас и от молодежи. Я верю в нашу молодежь, – сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев отметил, что всем необходимо следовать принципу верховенства закона и порядка, а также призвал к решительной борьбе с вандализмом.

– Мы должны гордиться своей страной. Бережно относиться ко всему, будь это улица, двор или подъезд. Решительно бороться с вандалами. Я уже говорил, что с ними будем поступать жестко и по закону. А то где-то натворят дел, а потом просят прощения. Порядок должен быть в стране. Мы должны соблюдать законы, – заявил Президент.

Глава государства также осмотрел Ботанический сад и выразил благодарность жителям, участвующим в общегородском субботнике, и работникам коммунальных предприятий столицы. Касым-Жомарту Токаеву был презентован план дальнейшего озеленения и благоустройства столицы.

Как сообщил аким Женис Касымбек, в этом году планируется высадить 1,1 млн зеленых насаждений, из них 35 тыс. в городе, 200 тыс. сеянцев – вокруг зеленого пояса Астаны.

Кроме того, будет продолжена работа по благоустройству 170 общественных пространств. В частности, предусмотрено улучшение набережной Есиль и Акбулак, территории Триатлон парка, Дворца мира и согласия, ЭКСПО.

По словам акима, в прошлом году был принят устав озеленения столицы, в котором предусмотрены гарантийные обязательства на высаженные зеленые насаждения в течение 3 лет, а также приоритетность посадки крупномерных деревьев и многолетних растений.

Главе государства также рассказали о плане развития «Аллеи Тысячелетия» и подготовки к предстоящим Всемирным играм кочевников.

Стоит отметить, что в республиканской экологической акции «Таза Қазақстан» в регионах активно участвуют представители этнокультурных объединений, «Ассамблея жастары» и общественных структур Ассамблеи народа Казахстана.





МУЖЕСТВО ДЕДОВ - ПРИМЕР ДЛЯ ВНУКОВ И ПРАВНУКОВ

В СТОЛИЧНОМ ДОМЕ ДРУЖБЫ НАКАНУНЕ ДНЯ ПОБЕДЫ СОСТОЯЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ ТЕМАТИЧЕСКОГО «КРУГЛОГО СТОЛА»

В заседании приняли участие члены столичной Ассамблеи народа Казахстана, представители Совета старейшин, общественности, ученые, студенты и военнослужащие.

Заместитель руководителя управления внутренней политики города Астаны Лязгат Кусаинова напомнила слова Президента, сказанные им на XXXIII сессии АНК: «Мы все – граждане одной страны, люди одной судьбы, спаянные самой историей в несокрушимый монолит единства и всеобщей ответственности за будущее нашей Родины. ...Мы, как нация, бережно храним заветы предков и уверенно смотрим вперед».

О славных делах наших предков рассказал председатель ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских, казачьих организаций», член АНК Владимир Божко. По его словам, тема заседания «круглого стола» – «Мужество дедов – пример для молодежи» – крайне актуальна и должна присутствовать в повестке любого уважающего себя государства.

– Наша молодежь должна знать о подвигах Сагата Нурмагамбетова, Талгата Бегельдинова, Леонида Беды, Сергея Луганского, Ивана Панфилова, Бауыржана Момышулы и многих других героев. Жизнь и служба каждого из них являются достойным примером. Их должны знать жители нашей страны, особенно молодежь. История подвига народа Казахстана никогда не должна быть забыта, – подчеркнул Владимир Божко.

Свыше 4 млн казахстанцев пытаются найти своих предков, так как 271 тыс. призванных из наших мест значатся пропавшими без вести. Председатель правления ОО «Atamnyn amanaty» Мурат Молдагалиев рассказал, как его организация последние пять лет занимается поиском военных.

– Каждый может оставить заявку на специальном сайте или обратиться по телефонам горячей линии. Уже получено около 6 тысяч заявок, судьбу около 3 тысяч солдат удалось установить, – рассказал он.

Семь специально обученных поисковиков и 50 волонтеров каждый месяц «возвращают из небытия» 30–40 человек. Помимо архивного поиска ведутся полевые исследования на местах сражений. Например, в Калужской области, где были полностью уничтожены пять наших дивизий, или под Ржевом, где практически полностью погибли две дивизии.



– Если обнаруживаем останки солдат, то по специально разработанному с Министерством обороны алгоритму находим родственников на территории Казахстана и доставляем на родину. Такую работу проводит только наша страна. В прошлом году доставили и торжественно захоронили 19 наших героев. Так государство показывает, что даже спустя 80 лет оно несет ответственность и отдает дань уважения солдату, – отметил Мурат Молдагалиев.

К 80-летию Победы поисковики планируют составить карту погибших воинов на территории Европы, и в этом им активно помогают представители казахской диаспоры за рубежом.

В ходе заседания руководитель ГУ «Государственный архив города Астаны» Жангельды Бимолдин презентовал выпущенную недавно работниками госархива книгу «Подвиг казахстанцев в годы Второй мировой войны в архивных документах». А военнослужащий воинской части № 6636 Национальной гвардии РК Батыр Хайруллин выступил от имени молодежи, пообещав хранить память о великих подвигах казахских батыров.

Особенно трогательным стало выступление Евгения Николаевича Галюка, одного из тех, кого называют «детьми войны». Пятилетним ребенком он находился на территории Беларуси, где взрывались первые бомбы.

– Уже вечером 22 июня 1941 года у нас были фашисты, ехали на мотоциклах, на машинах, с песнями, – начал он свой рассказ.

Очевидец вспомнил, как однажды все население его села фашисты выстроили перед двумя пулеметами и готовы были расстрелять людей за связь с партизанами. И только благодаря одному человеку, убедившему нацистов в обратном, никто не пострадал. А однажды, уже в 1943-м, на его глазах расстреляли двух военнопленных, вышедших из строя попить воды с колодца.

– Это ошибка говорить, что та война не наша. Мы жили в одном государстве – Советском Союзе – и гордились, что являемся его гражданами. Победить же смогли благодаря единству народа. Сегодня мы тоже говорим о единстве казахстанского народа. Нужно помнить те тяжелые времена и доносить правду до молодежи, – призвал Евгений Николаевич.

АСЕЛЬ МУКАНОВА
фото Игоря Бургандинова

ВЫСТУПЛЕНИЕ В.БОЖКО НА КРУГЛОМ СТОЛЕ В ДОМЕ ДРУЖБЫ Г. АСТАНЫ «МУЖЕСТВО ДЕДОВ – ПРИМЕР ДЛЯ МОЛОДЕЖИ»



Сегодняшняя повестка дня круглого стола – «Мужество дедов – пример для молодежи» – очень актуальна и важна. Эта тема всегда должна быть на повестке дня любого уважающего себя государства с богатой историей, в том числе историей борьбы за выживание, защиту родного дома, права жить по собственному укладу и в условиях независимости.

Чтобы понять важность этой темы, нужно обратиться к истории Казахстана. Наша страна добровольно присоединилась к Российской империи, и этот процесс был непростым. Хану Абулхаиру приходилось в течение 15 лет обращаться к российским царям и царицам с просьбой взять под свою протекцию земли Младшего жуза.

После Абулхаира на курултае представителей Среднего жуза было решено добровольно присоединиться к России. Это решение привело к резкому усилению торговли между степью и оседлым населением России, укреплению безопасности на караванных путях и снижению фактов кражи скота. Также это обеспечило приграничным районам защиту от систематических нападений и грабежей со стороны джунгар и от регулярных набегов на казахскую степь калмыков и башкир с севера.

Эти решения лидеров обеспечили безопасность казахов от нападений со стороны Кокандского и Хивинского ханств. Исторические свидетельства говорят о том, что кокандцы на западе Казахстана за один набег угоняли из аулов до 20 000 голов скота, захватывали в плен женщин и детей, которых продавали на невольничьих рынках Ирана, а мужчин убивали.

В истории казахам приходилось вести ожесточенные битвы с джунгарами, которые угрожали полным уничтожением казахского народа и отторжением их исконных земель. Тогда прославились и получили уважение у народа великие казахские батыры, такие как хан Абулхаир, султан Абылай, воины из родов Каракерей – Кабанбай, Канжигалы – Богенбай, Шапырышты – Наурызбай, Увак – Баян, Шакшан – Жаныбек.

После присоединения Казахстана к Российской империи выдающиеся представители степи добились высокого положения в военных структурах и прославились своими воинскими подвигами. Они заслужили уважение среди народа Казахстана и руководителей империи.

Выдающимся государственным деятелем был правнук хана Абулхаира, хан Внутренней (Букеевской) орды – Джангир Букеев. Он имел чин генерал-майора царской армии и был одним из разносторонне образованных правителей европейского типа. Хан Джангир Букеев активно участвовал в проведении «Хивинского похода» 1839–1840 годов. За свои подвиги он был награжден золотой медалью «За усердие», украшенной бриллиантами, в августе 1826 года, а в августе 1832 года удостоен одного из самых престижных орденов Российской империи – «Святой Анны».

Он также был членом учёного совета Казанского университета.

В российской армии звание генерал-майора имели султаны Баймухаммед Айшуаков и Мухаммеджан Баймухаммедов. Первый участвовал в Хивинском походе 1839–1840 годов, а второй – в войне Российской империи с Кокандским ханством.

Султан Мухаммеджан Баймухаммедов участвовал во взятии городов Ак-Мечети (1853) и Ташкента (1865). В Хивинском походе 1873 года Баймухаммедов был ординарцем великого князя, позже императора Александра II. Он прослужил в армии 50 лет и был награжден высшими орденами Российской империи, включая орден «Станислава» I степени и орден «Святой Анны» I и III степеней.

Также следует отметить таланты и храбрость султана Губайдоллы, одного из восьми сыновей хана Джангира. Султан Губайдолла дослужился от корнета казачьего полка до полного генерала кавалерии в 1884 году, что соответствует званию генерал армии. За свои подвиги в войне с турками под Плевной он был награжден золотым оружием, которое ему лично вручил император Александр II.

Он также получил статус князя и служил руководителем многих государственных ведомств.

Известен своими заслугами уроженец Каркаралинского уезда потомственный казак генерал Корнилов Лавр, который был женат на казашке, любил степные просторы.

Лавр Корнилов окончил Академию Генерального штаба России и уже к тридцати годам в совершенстве владел казахским, русским, английским, французским и немецким языками.

Достоинным генералом царской армии был Сиджапар Асфендияров. Его сын Санжар Асфендияров, закончивший Петербургскую военно-медицинскую академию, стал одним из организаторов здравоохранения в Казахстане. В его честь названа медицинская академия в городе Алматы.

Нам не следует забывать заслуги в установлении и защите Советской власти в революции 1917 года Алиби Джангильдина, Турганчина Каратаева и Магаза Масанчи. Они боролись с войсками Колчака, белоказаками Анненкова и басмачами. Их трудами совместно с другими революционерами беднейшая часть населения Казахстана получила доступ к образованию, медицине, государственной и военной службе.

Мы обязаны помнить первых героев Советского Союза из числа казахстанцев, получивших это высокое звание во время войны с белофидами. Первыми героями Советского Союза стали казахстанцы лейтенант Виктор Булавин, Николай Водянин, Михаил Зубарев. К сожалению, эти высокие звания были присвоены им посмертно.





Казахстанцы, участники финской войны, проявили героизм и были награждены орденами. Четыре человека получили ордена Ленина, 19 бойцов — ордена боевого Красного Знамени, из них 10 казахов и 17 казахстанцев были награждены орденами Красной Звезды.

Президент Токаев К. К. поставил задачу воспитывать у молодёжи казахстанский патриотизм, что, по моему мнению, должно делаться на примере подвигов наших героев в Великой Отечественной войне и воспитывать гордость за тех, кто защищал Родину, в том числе не жалея своей жизни.

Сейчас идут торжества, связанные со столетием со дня рождения первого министра обороны независимого Казахстана, героя Советского Союза и Халык Кахарманы генерала армии Нурмагамбетова Сагадата, который за форсирование Днепра в двадцатилетнем возрасте получил звание Героя Советского Союза.

Наша молодёжь должна знать о подвигах казахстанцев, дважды героях СССР: лётчик-штурмовик Талгата Бигельдинова, лётчиков Беды Леонида Игнатьевича, Павлова Ивана, Луганского Сергея Даниловича. Также важно помнить об отважных генералах: Панфилове Иване Васильевиче и Рахимове Сабыре, полковнике Бауржане Момышулы и многих других. Всего в гражданской и Великой Отечественной войнах участвовало девять генералов-казахстанцев.

Из числа участников Великой Отечественной войны генералами стали 69 человек, жизнь и служба которых являются достойным примером, и их должны знать жители нашей страны, особенно молодёжь.

В мае мы празднуем два важных государственных праздника: День защитника Отечества 7 мая и День Победы 9 мая. Для меня эти праздники особенно дороги.

41 год военной службы и память о моём отце, воевавшем в составе войсковой части железнодорожных войск под Сталинградом, о дяде, боевом лётчике, воевавшем на штурмовике Ил-2 с первого и до последнего дня войны, которую он закончил в Берлине. Мужество воинов-казахстанцев обязывают нас с глубоким уважением относиться к памяти воинов-победителей. Мы им должны быть благодарны за возможность вообще жить и видеть мирное небо.

История подвига народа Казахстана и других республик СССР, вставших на защиту Великой страны, никогда не должна быть забыта. Это должно быть сохранено, потому что из Казахстана на фронт было направлено 1 200 000 человек и свыше 700 000 — в трудовую армию и специализированные строительные части.

В нашей стране было сформировано 12 стрелковых и 4 кавалерийских дивизии, 7 стрелковых бригад, 51 отдельный полк и батальон. Из участников войны 528 стали героями СССР, 113 — полными кавалерами ордена Солдатской Славы. 27 военных училищ, дислоцированных в Казахстане, подготовили для фронта 16 000 офицеров.

К общему горю, 600 000 казахстанцев пали смертью храбрых на полях сражений, в том числе и во многих странах Европы. Трудящиеся нашей республики во время войны добыли 34 млн тонн угля, изготовили около 4 млн снарядов, выплавляли 563 036 тонн свинца. Город Балхаш был основным поставщиком меди. Рудник Коунрад поставлял 60% всего добываемого в СССР молибдена и до 84% марганцевой руды, которые добывались на построенном за 36 дней Джездинском руднике. Без этих полезных ископаемых нельзя было катать броню для танков.

За годы войны в народное хозяйство Казахстана было вложено 6 миллиардов 174 миллиона рублей в ценах 1955 года. Из них в промышленность было вложено 4 миллиарда 35 миллионов рублей.

Были построены 25 новых рудников, 11 обогатительных фабрик, 20 новых угольных шахт и три угольных разреза. Был введён в действие Актюбинский завод ферросплавов и нефтеперерабатывающий завод в Гурьеве (ныне Атырау). Также было построено 140 крупных предприятий по добыче и обработке цветных металлов.

Началась разработка 50 месторождений золота. Было построено 1320 километров магистральных и внутриобластных линий связи. Для подготовки технических специалистов было открыто 49 ремесленных училищ и профессиональных курсов при заводах.

В Казахстане по сравнению с 1940 годом на 490 единиц выросло число крупных предприятий.

К ноябрю 1944 года Казахстан изготовил и отправил на фронт 11 000 полушубков, 312 000 пар валенок, 181 000 курток, 220 000 шапок-ушанок, 220 000 варежек, перчаток и носков. Всё это было связано нашими женщинами.

Казахстан принял и создал необходимые условия для жизни и работы 500 000 беженцев из европейской части СССР. У нас было развернуто 672 госпиталя, 194 детских дома для 19 000 детей и перемещено 16 интернатов московских школ.

К нам было эвакуировано 53 предприятия текстильной промышленности, 23 художественных коллектива из Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова и других городов, а также «Мосфильм» и «Ленфильм». Во время войны было открыто 22 новых института и филиала, на базе которых в 1946 году была создана Академия наук Казахской ССР.

Ветераны Великой Отечественной войны пользуются заслуженным почётом и уважением нашего государства. Президентом страны Токаевым К. К. было принято решение о выплате каждому проживающему казахстанцу — участнику войны в качестве поддержки по два миллиона тенге. Эти выплаты являются самыми большими из всех республик бывшего СССР.

Идя навстречу празднованию Дня защитника Отечества, следует отметить, что наши современные Вооружённые силы имеют достойное прошлое и настоящее. Я был свидетелем непростого периода становления Вооружённых сил после приобретения Независимости нашей страной.

По наследству Казахстану досталась мощнейшая группировка войск, которая была до этого развернута для сдерживания возможных провокаций со стороны тогдашнего руководства КНР, а также как элемент сдерживания агрессивной политики Запада.

На территории нашей страны были развернуты две дивизии ракет стратегического назначения в городе Державинске и под Семипалатинском. Дивизия стратегических бомбардировщиков в посёлке Далонь в Семипалатинской области. В республике дислоцировалось множество частей сухопутных войск, авиации, складов артиллерийского и материально-технического вооружения. Действовали испытательные полигоны ядерного и биологического оружия.

После развала СССР происходил катастрофический отъезд офицерских кадров в страны их исторического происхождения. В формировании армии независимого Казахстана большую роль сыграли дальновидность, профессионализм, авторитет первого министра обороны, героя Советского Союза и героя Казахстана Нурмагамбетова Сагадата, благодаря которому для дальнейшего прохождения службы осталось большое количество офицеров-уроженцев других республик.

К нам также вернулись офицеры-выходцы из Казахстана русской, казахской и других национальностей, которые в труднейших условиях безденежья, кадрового голода удержали боеспособность армии, сохранили подавляющее большинство военных городков и объектов, хранилищ техники и вооружения. В военных учебных заведениях Алматы, Астаны, Актюбинска, школах подготовки сержантского состава готовились военные специалисты и офицерские кадры. Проходило необходимое перевооружение современной техникой и оружием.

В период подготовки и проведения праздников появляются деятели, которым мы должны противодействовать, их вбросам в информационное пространство идеи, что Великая Отечественная война — это не война казахстанцев, и принизить заслуги наших ветеранов.

Молодёжи Казахстана необходимо сформировать историческую память на основе имеющихся в нашей стране материалов музеев и мемориалов, посвящённых участникам войны, памятников выдающимся казахстанцам, воевавшим и защищавшим наш народ. Мы должны знать, что в Центральном музее Великой Отечественной войны в Москве в зале славы установлены бюсты герою Советского Союза генералу армии Нурмагамбетову и дважды герою СССР Бегельдинову Талгату.

На Мамаевом кургане установлен памятный знак, посвящённый казахстанцам, мужественно сражавшимся и героически погибшим при обороне Сталинграда.

На Волоколамском шоссе в Подмоскovie стоит комплекс памяти гвардейцам-панфиловцам. Под Ржевом сооружён большой мемориал с указанием фамилий военнослужащих казахстанской дивизии, сформированной из бойцов из Актюбинска и Кызылорды, погибших в боях с фашистами.

На Мамаевом кургане установлена мемориальная плита герою Советского Союза карагандинцу Нуркену Абдинову. В городе Кингисеппе Ленинградской области стоит памятник воинам-казахстанцам 314-й стрелковой дивизии, сформированной из жителей Северного Казахстана и Павлодарской области.

В Санкт-Петербурге воздвигнут памятник герою Советского Союза Алие Молдагуловой. Мы знаем наш достойный мемориал, возведённый в Алма-Ате, посвящённый героям-панфиловцам. В последние годы в городе Астане воздвигнуты памятники генералу Панфилову и 28 гвардейцам, погибшим под Москвой, а также Кошкарбаеву Р. К., первым воздвигшим на здании рейхстага знамя Победы, и отважному воину Бауржану Момышулы.

В Уральске поставлен бюст уроженцу Западно-Казахстанской области лётчику Майданову Каирбулату Саиновичу, который за проявленную храбрость в Афганистане был награждён медалью героя Советского Союза, а на войне в Чечне получил звание героя России.

Заканчивая своё выступление, разрешите заверить, что объединение «Русских, славянских и казачьих организаций Казахстана» всегда будет помнить и уважать подвиги земляков, отцов, дедов, защитивших нас от фашизма, и воспитывать в духе казахстанского патриотизма молодёжь и работать на укрепление государства и нашей независимости. Мы будем достойно готовиться к встрече и празднованию 80-летия Дня Победы и сохранять и сохранять символы Великой Победы, с которыми воины-казахстанцы шли в бой.

Председатель ОЮЛ «АРСК» Божко В. К.

2 МАЯ В АСТАНЕ СОСТОЯЛОСЬ ВОЗЛОЖЕНИЕ ЦВЕТОВ К ПАМЯТНИКУ ЛЕГЕНДАРНОМУ ГЕРОЮ-КАЗАХСТАНЦУ РАХИМЖАНУ КОШКАРБАЕВУ, ПРИУРОЧЕННОЕ К 79-Й ГОДОВЩИНЕ ЕГО ПОДВИГА

30 апреля 1945 года под усиленным огнём противника лейтенант Кошкарбаев и красноармеец Булатов первыми установили знамя Победы на лестнице главного входа в Рейхстаг.

В церемонии возложения приняли участие офицеры аппарата Атташе по вопросам обороны при Посольстве России в Казахстане, дипломаты Посольства, сотрудники Русского дома в Астане, представители Министерства обороны Казахстана и патриотической общественности.

Атташе по вопросам обороны при Посольстве России в Казахстане Эдуард Белашев отметил, что беспримерный подвиг группы Рахимжана Кошкарбаева ознаменовал решающую фазу битвы за Берлин. В преддверии Дня Победы он обратился к проживающим в Казахстане ветеранам Великой Отечественной войны со словами благодарности и пожеланиями здоровья и долгих лет жизни.

Эдуард Белашев подчеркнул вклад казахстанского народа в Великую Победу: «Один миллион двести тысяч воинов были призваны из Казахстана. Половина из них, к сожалению, не вернулась. Мы в неоплатном долгу перед ними. Их подвиг мы вспоминаем и в праздничные майские дни, и в суровые декабрьские. Дивизии, сформированные в Казахстане, защищали Москву. В самые сложные минуты мы были вместе, сражались рука об руку, и подобную сплочённость демонстрируем и сейчас».

В своём комментарии для присутствующих журналистов директор Центра аналитических исследований «Евразийский мониторинг» Алибек Тажибаев придал большое значение совместной работе историков по тематике Великой Отечественной войны:

«Принципиальное значение имеет огромный интерес российских и казахстанских историков к работе с архивными материалами, посвящёнными героизму Рахимжана Кошкарбаева. Важно сохранять ту фундаментальную ценностную линию, которая объединяла и будет объединять русский и казахский народы, и вообще все народы бывшего Советского Союза».





В МАЕ 2024 ГОДА СОСТОЯЛСЯ ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА В КАЗАХСТАН

15 И 16 МАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ ИЗ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ПОСЕТИЛА АЛМАТЫ

Возглавлял делегацию председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Александр Бельский, а также вице-губернатор Борис Пиотровский. В состав делегации также вошли депутаты Законодательного Собрания Валерий Гарнец, Павел Крупник и Александр Новиков. Это был первый визит петербургских парламентариев в Казахстан.

Встреча делегации с руководством акимата и маслихата Алматы была приурочена к 30-летию Законодательного Собрания Санкт-Петербурга и маслихатов в Казахстане.

Во время встречи Александр Бельский поздравил казахстанских коллег с юбилеем и отметил, что Санкт-Петербург и Алматы являются партнёрами уже 27 лет. Он также подчеркнул важность меморандума о взаимопонимании между Законодательным Собранием и маслихатом, который был подписан в ноябре 2018 года. Бельский пригласил коллег посетить Петербург на торжества по случаю 30-летия Законодательного собрания.

Во время визита Александр Беглов, губернатор Санкт-Петербурга, в торжественной обстановке вручил знаки отличия «За доблесть в спасении» неравнодушным жителям города, которые 10 мая помогли пассажирам упавшего в воду автобуса.

Глава города поблагодарил участников встречи за мужественный поступок и отметил, что в нашем городе живут отзывчивые и ответственные люди. Он также подчеркнул, что независимо от возраста, жители города впитывают дух его блокадных жителей и защитников.

Ерхан Аханов, казахстанец, который активно участвовал в спасении людей, поблагодарил всех, кто помогал пострадавшим. Он сказал, что у отваги и храбрости нет национальности и что птицы сильны крыльями, а люди — дружбой.

16 МАЯ В АЛМАТЫ СОСТОЯЛСЯ ВСТРЕЧА С ВETERАНАМИ-БЛОКАДНИКАМИ, ПРОЖИВАЮЩИМИ В ГОРОДЕ

Председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Александр Бельский поздравил ветеранов с 79-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне и отметил особый вклад Казахстана в оказание помощи Ленинграду в тяжёлые годы войны и блокады.

17 МАЯ УКРЕПЛЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РЕГИОНАМИ КАЗАХСТАНА И РОССИИ ОБСУДИЛИ ПАРЛАМЕНТАРИИ ДВУХ СТРАН

Мажилис Парламента Республики Казахстан посетила делегация Законодательного Собрания г. Санкт-Петербурга, которая находилась с визитом в Астане.

Заместитель Председателя Палаты Альберт Рау встретился с коллегами для обсуждения казахстанско-российского сотрудничества. Приветствуя гостей, Альберт Рау подчеркнул, что Россия остаётся ключевым стратегическим партнёром и надёжным другом Казахстана. Этому

способствуют политическое доверие и традиционные дружественные отношения между руководством стран.

Большое значение имеют также межпарламентское, межрегиональное и приграничное сотрудничество.

– Между регионами Казахстана и субъектами России заключён большой перечень соглашений в области торгово-экономического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества. Имеется большой потенциал для сотрудничества между Санкт-Петербургом и Астаной: наукоёмкие, высокотехнологичные производства, культура, медицина, – сказал Альберт Рау.

В свою очередь, Председатель Законодательного Собрания г. Санкт-Петербурга Александр Бельский отметил, что, несмотря на непростую геополитическую ситуацию в мире, сохраняются добрососедские отношения Казахстана и России. Особенно тесные связи установлены между Санкт-Петербургом и Алматы.

– Соглашение, подписанное нами с Алматы, подразумевает неформальное общение, поэтому мы решили дополнить его дорожной картой, в которой пропишем ряд мероприятий. По итогам встречи в Алматы появились новые идеи, которые могут воплотиться в проекты. Например, обсудили возможность появления филиала Эрмитажа в Алматы. Мы также открыты к взаимодействию и определению точек соприкосновения с Астаной, – рассказал глава делегации.

Собеседники также обсудили развитие сотрудничества по линии законотворчества. По итогам встречи стороны договорились укреплять отношения между странами, в том числе на межрегиональном уровне.

18 МАЯ В АСТАНЕ СОСТОЯЛСЯ ВСТРЕЧА С ВETERАНАМИ-БЛОКАДНИКАМИ, ПРОЖИВАЮЩИМИ В ГОРОДЕ

Александр Бельский и Борис Пиотровский посетили ветеранов, чтобы лично пообщаться и вручить подарки ко Дню Победы и 80-летию со дня снятия блокады Ленинграда

Вера Михайловна Шумакова, растрогавшись от добрых слов, со слезами на глазах благодарил делегатов из родного города. Она вспоминала дорогой сердцу Ленинград и передавала горячий привет его жителям из далёкой Астаны.

Гельдира Валиахметовна Валеева приняла гостей с традиционным казахстанским гостеприимством. За чаем со вкусными баурсаками они общались по-дружески. Все присутствующие сердечно благодарили Гельдиру Валиахметовну за её мужество и бодрость духа, желали ей здоровья и долгих лет жизни.

Использованы материалы официального сайта Мажилиса Парламента Республики Казахстан. Источник: <https://parlam.kz/ru/mazhilis/news-details/id52369/1/1>





ПРЕДСТАВИТЕЛИ «АССОЦИАЦИИ РУССКИХ, СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА» ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ПОГИБШИХ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА В СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

В преддверии празднования 79-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне сотрудники и военнослужащие Росгвардии возложили цветы на воинском захоронении около Пржевальского городского поселения Демидовского района Смоленской области.

В памятном мероприятии приняли участие руководство и личный состав Управления Росгвардии по Смоленской области, отдельного отряда специального назначения «Меркурий» Центрального округа, курсанты Саратовского военного института войск национальной гвардии, заместитель председателя объединения юридических лиц «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана» — атаман Астанинского филиала «Союза казаков Семиречья» Олег Кузнецов, глава сельского поселения Иван Гоголинский.

«История нашей страны хранит немало героических подвигов ее защитников. Очень важно, чтобы эту историю читали и приумножали нынешнее и будущее поколения защитников Отечества», — сказал заместитель начальника регионального управления Росгвардии полковник Антон Супрун.

«Хочу поздравить ветеранов, тружеников тыла с наступающим праздником Днем Победы. Наша святая обязанность помнить о героических подвигах российского и казахстанского народов и рассказывать о них молодому поколению», — отметил атаман Астанинского филиала «Союза казаков Семиречья» Олег Кузнецов.

Среди 2737 захороненных в братской могиле советских воинов покоятся останки красноармейца Соколова Митрофана Павловича — деда действующего министра обороны Республики Казахстан Руслана Жаксылыкова.

В завершении митинга его участники возложили цветы к вечному огню и почтили память павших в годы Великой Отечественной войны минутой молчания.



Справочно:

Воинское захоронение регионального значения Пржевальского городского округа Демидовского района Смоленской области (регистрационный номер 5-4, площадь — 400 кв. метров). На захоронении покоятся останки 2737 советских воинов, погибших при защите и освобождении с. Пржевальского и других населенных пунктов.

В ТАЛДЫКОРГАНЕ ПРОШЁЛ «КОНЦЕРТ ПАМЯТИ И НАДЕЖДЫ»

12 мая в городе Талдыкорган, в Иоанно-Богословском соборе, состоялся концерт под названием «Война окончилась на Пасху». Это мероприятие было посвящено Светлому Христову Воскресению и Великой Победе — событиям, которые произошли в 1945 году, когда война закончилась в день Пасхи.

Перед началом концерта с приветственным словом выступил ключарь Иоанно-Богословского собора, иерей Александр Матлашов. Он подчеркнул, как важно сохранять память об этих событиях для подрастающего поколения.

Зрителям очень понравилось выступление талантливых юных артистов. Они исполняли песни о мире и любви, а также танцевали и пели в исполнении детей из воскресной школы. Молодёжный клуб подготовил красивый и нежный вальс. Семейный театр прихожан показал замечательную сценку о Светлом Христовом Воскресении.

При поддержке Православного женского клуба был организован праздничный стол. На трапезе участники постарались воссоздать атмосферу 1945 года. Гостей угощали солдатской кашей, а на столе были традиционные угощения: куличи и крашеные яйца.

Во время концерта царил атмосфера радости и позитива. Каждая нота звучала как призыв к миру и согласию. Участники и зрители испытали настоящее волнение и эмоциональное восхищение.

Концерт «Война окончилась на Пасху» стал замечательным событием, которое оставило незабываемые впечатления у всех присутствующих.

«В воспитании подрастающего поколения важную роль играет духовная составляющая, которая невозможна без истории!» — отметила в своём интервью руководитель воскресной школы при Иоанно-Богословском соборе, председатель Жетысуского областного филиала ОЮЛ Ассоциации русских, славянских и казачьих организаций Казахстана Леда Зайцева. Она уже более 15 лет возглавляет работу воскресной школы.





25 АПРЕЛЯ ПОСОЛ РОССИИ В КАЗАХСТАНЕ АЛЕКСЕЙ БОРОДАВКИН ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ АКЦИИ «ТАЗА ҚАЗАҚСТАН. АСТАНА – ОБРАЗЕЦ ЧИСТОТЫ И ПОРЯДКА»

Посол Алексей Бородавкин, заместитель Акима района «Алматы» города Астаны Мухамедияр Кожекенов, сотрудники Акимата, Посольства России и члены их семей посадили на улице Арганаты 25 саженцев татарского клена.

«Хочу отметить, что Астана – а я здесь живу и работаю уже шесть лет – на глазах хорошеет, развивается, становится комфортней для жизни. Благодарим сотрудников Акимата за то, что предоставили нам возможность внести свой вклад в благоустройство этого гостеприимного города. Пользуясь случаем, желаю всем жителям и гостям столицы благополучия здоровья и прекрасной весны», - сказал Посол России в Казахстане Алексей Бородавкин.

На этой неделе, которая проходит под девизом «Жасыл аймак» («Зеленая зона»), по всему Казахстану проводятся работы по озеленению и благоустройству территорий.



ВМЕСТЕ ВЕСЕЛО ШАГАТЬ ПО ПРОСТОРАМ

С 25 по 29 апреля в селе Боралдай в Илийском районе Алматинской области прошёл Фестиваль дружбы, посвящённый Дню единства народа Казахстана. Учащиеся 1–3-х классов активно участвовали в этом значимом мероприятии, представляя разнообразие национальностей, проживающих на территории Казахстана.

Фестиваль объединил представителей различных этносов, проживающих в стране, в едином порыве сближения и взаимопонимания. Среди участников были русские, татары, узбеки, казахи, украинцы, греки, грузины, цыгане, корейцы и японцы. Каждая национальность внесла свой вклад в праздник.

Маленькие участники фестиваля активно участвовали в подготовке и выступлениях, представляя разнообразие культур и традиций своих этносов. Они подготовили приветствия, пели песни, исполняли танцы в национальных костюмах и готовили национальные блюда.

Родители также внесли свой вклад в организацию праздника, помогая в подготовке и активно участвуя в мероприятии. Благодаря усилиям классных руководителей начальных классов, праздник прошёл на высоком уровне.

Фестиваль дружбы стал настоящим праздником единства, толерантности и культурного разнообразия. Участники и гости остались довольны мероприятием, которое оказалось не только развлекательным, но и образовательным.

Песни, танцы, национальные костюмы, приветствия и национальные блюда создавали неповторимую атмосферу единства и радости. Учащиеся демонстрировали свои таланты и культурное наследие, а также учили друг у друга уважению и толерантности.

Фестиваль дружбы в селе Боралдай стал ярким примером того, как через культурное обогащение и обмен опытом можно сблизить различные национальности и сделать мир ярче и добрее. Учащиеся 1–3-х классов заслужили искренние похвалы за своё участие и вклад в этот замечательный праздник.

Этот замечательный праздник стал источником вдохновения и радости для всех его участников, напоминая нам о силе единства и дружбы. Пусть фестиваль дружбы в селе Боралдай станет традицией, которая будет продолжать радовать и вдохновлять нас каждый год.

Хочется отметить классных руководителей 3 «д» класса Гаевую Алефтину Васильевну и её учеников Бухтоярову Софию и Архипова Тимофея, а также классного руководителя 1 «б» класса Занькову Светлану Анатольевну и её учеников Дьяконову Анну и Мухит Арлана. Также благодарим классного руководителя 3 «е» класса Рубанову Ирину Григорьевну и её учеников Акимову Александру и Громыхину Арианну. Выражаем признательность классному руководителю 2 «б» класса Лихониной Виктории Анатольевне и её ученикам.

А также благодарим Ли Еву, Тычинскую Марию, Ишанову Руслану, Удовик Владислава, Сафронова Никиту, Карбозову Алину за помощь в проведении праздника.

*Председатель Филиала Русского центра в Илийском районе
Алматинской области Л. Гасанова*





В АСТАНЕ ПРОШЁЛ ДЕНЬ КУЛЬТУРЫ ФИННО-УГОРСКИХ НАРОДОВ

В Казахстане семейные традиции передаются из поколения в поколение, и семья считается основой всего. Эти слова стали лейтмотивом Дня культуры финно-угорских народов, который прошёл в Астане. Мероприятие было приурочено к Международному дню семьи, который отмечается 15 мая.

Это событие стало началом юбилейного цикла мероприятий, посвящённых 30-летию Ассамблеи народа Казахстана и сотрудничеству между регионами. В Доме дружбы города Астаны прошёл День финно-угорской культуры, который начался со встречи с руководителем аппарата Сената Парламента Республики Казахстан Максимом Споткаем. Он поздравил нашу делегацию с праздником и пожелал творческих успехов.

На мероприятии присутствовали почётные гости, среди которых были Калашникова Наталья Павловна, заведующая кафедрой Ассамблеи народа Казахстана Евразийского национального университета имени Л. Н. Гумилёва, Ажар Бахит, депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, Масагутова Элина Сергеевна, директор РГУ «Қоғамдық келісім», Кошман Татьяна Васильевна, старший преподаватель кафедры археологии и этнологии Евразийского национального университета имени Л. Н. Гумилёва, Италиева Талшын, главный эксперт сектора международного сотрудничества и медиации РГУ «Қоғамдық келісім», Толмачёва Валентина Борисовна — автор проектов «Супер ата» и «Супер эже».

Мы символично начали праздничную программу с казахского танца «Сәлем», а затем познакомили гостей с культурой и традициями финно-угорских народов через лирические и весёлые песни на финском, мордовском (мокшанском и эрзянском), удмуртском языках. Также мы показали венгерский, мордовский, удмуртский, финский и хантыйский танцы.

Погружение в народный мордовский праздник «Акша келу» (Белая берёза) позволило каждому зрителю повязать ленточку на ветку берёзы и загадать желание. Концертная программа была построена так, чтобы главным объединяющим фактором праздника стали творческие номера, исполненные на государственном языке.

Почётные гости сказали нам много тёплых слов и добрых пожеланий. В завершение праздника мы вручили Благодарственное письмо коллективу Дома дружбы города Астаны.

Хочу выразить огромную благодарность за помощь в организации мероприятия: заведующей секретариатом АНК Павлодарской области Кымбат Дошановой и руководителю КГУ «Қоғамдық келісім» Нури Кубеновой, акиму Калиновского сельского округа района Теренколь Санджару Рыспекову, председателю Татаро-башкирского этнокультурного центра Рустаму Мазгутову, вокальной группе «Туған жер» под руководством Гульназ Омаргалиевой, хореографическому ансамблю «Самрук» под руководством Елизаветы Урсол, вокальному ансамблю «Лейся, песня» под руководством Марины Вагиной, всем родителям наших юных артистов, своему любимому супругу за то, что он поддерживает меня, терпит мои порой дерзкие инициативы и любит меня такую, какая я есть.

Это всё про семью в Международный день семьи!

О. Николашина





АЛСИБ — ДОРОГА ЖИЗНИ МЕЖДУ СССР И США



В Шымкентском городском русском драматическом театре состоялся показ документального фильма «АЛСИБ. Хроники воздушной трассы». Зрители увидели кинохронику и художественные реконструкции о событиях Великой Отечественной войны, которые долго не предавались огласке.

До 1992 года материалы по воздушной трассе Аляска — Сибирь (АЛСИБ) оставались засекреченными.

Алсибовцы, не успевшие до трассы встретиться с врагом, не считались ветеранами войны. Но тяжестью и испытаниями эта дорога сравнима с фронтом. Не первый год поисковыми работами на этой воздушной трассе занимается член Союза журналистов России, действительный член Русского географического общества, известный российский документалист, снявший более 50 кинолент на исторические и социальные темы, А. Никулин.

Человек, по-настоящему увлеченный и разбирающийся в истории секретной трассы,

стал автором представленного шымкентцам документального фильма.

АЛСИБ — это воздушная трасса протяженностью 15 000 км между Сибирью и Аляской. В годы Великой Отечественной войны советские летчики, рискуя жизнью в тяжелейших условиях Крайнего Севера, перегоняли истребители и бомбардировщики из США в СССР.

На советском участке трассы произошло 279 летных происшествий, из них 39 катастроф, 49 аварий и 60 вынужденных посадок. Погибли 114 летчиков. Однако отправленные на фронт 8 094 самолета сыграли важную роль в борьбе против нацизма. В годы холодной войны об АЛСИБе и о героях-летчиках старались не говорить, доступ к документам долгое время был закрыт.

Лишь недавно экспедиции Русского географического общества позволили найти и экранизировать уникальный материал об АЛСИБе.

Причем для написания сценария фильма поисковые работы привели автора в Казахстан.

Дело в том, что на месте крушения самолета на Чукотке был найден комсомольский билет сержанта П. Окочечникова, гражданина нашей страны.

Как рассказал автор фильма и участник поисковой экспедиции, 28 августа 1943 года вблизи чукотского аэродрома Уэлькаль транспортный С-47 «Дуглас» под командованием старшего лейтенанта Е. Герасимова в условиях плохой видимости врезался в сопку.

«В горах рядом с озером Горное мы нашли большое количество фрагментов американского самолета: радиоприемник ARR-11, педали управления, лопасть воздушного винта, крылья и фрагмент

кабины. Ценной находкой стал комсомольский билет №9248726 на русском и казахском языках. Судя по месту выдачи билета, его владельцем, вероятно, был бортрадист, сержант Петр Окочечников, который родился в деревне Кутихи Зырянского района Восточно-Казахстанской области. В год катастрофы Петру было всего 19 лет», — рассказал А. Никулин.

В момент столкновения температура там была такая, что авиационный алюминий плавился и сейчас лежит слитками. Поэтому поистине удивительно, что документ сохранился во время аварии и 79 лет ждал своего часа под тяжелыми камнями.

Захоронить экипаж удалось только в 1974 году геологам Восточно-Чукотской геологоразведочной экспедиции. Точнее, они перезахоронили те останки, которые на тот момент смогли найти.

Поиски родственников погибшего бортрадиста были долгими, в какой-то момент автор фильма даже разуверился в том, что ему удастся их найти.

Но чудеса случаются. Родные казахстанского летчика были найдены в Алтае Восточно-Казахстанской области. Причем один из них — аким вышеупомянутого городка. В данный момент готовится передача и перезахоронение останков героя на Родине с воинскими почестями.

«Это ярчайший пример дружбы и сотрудничества народов двух держав, в труднейший исторический момент ставших союзниками и объединившихся в борьбе с нацизмом. И мы об этом не забыли. Бережное отношение к прошлому требует, чтобы мы помнили нашу общую историю вне зависимости от текущей геополитической конъюнктуры», — отметил Алексей.

Перед показом автор картины рассказал не только об истории найденных останков и

документах казахстанского летчика, но и об уникальных артефактах и исследовательских материалах, послуживших основой фильма, а также ответил на вопросы зрителей.

«Я ни в одном учебнике по истории не читал того, что увидел в этом фильме. Он о том, что поступки людей зависят от их намерений», — сказал один из юных зрителей документального фильма.

Полтора часа общения со зрителями стали абсолютным рекордом за всю историю показов фильма. С неподдельным интересом шымкентцы спрашивали о подробностях съемки, найденных самолетах, что удалось узнать о героях-летчиках АЛСИБа. Интересные вопросы были заданы и военнослужащими срочной службы Нацгвардии, которые тоже пришли на показ.

К тому же, что, пожалуй, символично: здание театра построено на месте, где во время войны находился аэродром, с которого взлетали военные самолеты, управляемые выпускниками эвакуированного в Чимкент из Харьковской области Чугуевского летного военного училища.

Еще один момент: для автора очень важно было, чтобы песню к фильму написали в Казахстане. И судьба свела А. Никулина с Э. Двухимённым и М. Ануар. Шымкентцы знают этих музыкантов как дуэт «Северный ветер». В течение суток автор фильма получил музыкальный отклик из Казахстана. Песня стала основной музыкальной темой документальной ленты.

Сложно сказать, что произвело большее впечатление: сам фильм или песня «АЛСИБ», исполненная перед его началом. Однако вместе они оставили неизгладимые воспоминания у зрителей. Победа над фашизмом была достигнута нелегко, но мы её одержали!

В. ПРИВАЛОВ

ИНТЕГРАЦИЯ РАДИ ЖИЗНИ

Российский опыт в оказании первой медицинской помощи при ЧС был представлен 14-16 мая в Алматы в ходе экспертных мероприятий «Интеграция ради жизни» для делегаций экспертов из Китая, Кыргызстана, Боснии и Герцеговины, Таджикистана, разных регионов Казахстана. Стороны подписали меморандум о сотрудничестве.

Мероприятия были поддержаны представительством Россотрудничества в Республике Казахстан.



— В плане развития медицины Россия и Казахстан идут нога в ногу. Однако есть уникальные приемы, которые применяются нашими коллегами из Казахстана и участниками из других государств. Ради этого мы сюда и приехали, — подчеркнул Андрей Махновский, заместитель главного врача НИИ скорой помощи имени И.И. Джанелидзе, главный внештатный специалист Минздрава России в Северо-Западном федеральном округе по направлению «первая помощь».

Российские специалисты пообщались с коллегами в ряде лечебных учреждений Алматы, выступили экспертами на специально-тактических учениях по оказанию первой помощи при ЧС, обменялись опытом на «круглых столах» с зарубежными участниками.

— В больнице скорой помощи рассказали, что, когда было землетрясение, они продолжали оперировать. В реанимации все врачи и медсестры остались на своих рабочих местах. Наша задача — научить взаимодействовать не только гражданских медиков, но и военных медиков с гражданскими. Нам надо отработать эти алгоритмы на международном уровне, — отметила Айжан Садыкова, президент РОО «Национальная Медицинская Ассоциация».

В мероприятиях участвовали представители Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан, Министерства здравоохранения Республики Казахстан, Центра спасения Акимата г.Алматы, Департамента по ЧС МЧС РК по г. Алматы, лечебно-профилактических учреждений г. Алматы, медицинских организации военных структур,

Республиканского Центра крови, Общества Красного полумесяца, преподаватели и студенты КавЗНМУ им. С.Д. Асфендиярова и ряда профильных вузов и колледжей.

— Мы хотим комплексно подойти к подготовке к чрезвычайным ситуациям. Во время учений мы отработывали алгоритмы взаимодействия друг с другом, с преподавателями, со студентами, с кураторами. Здесь у нас на территории развернуто несколько палаток. Это и оказание первой неотложной медицинской помощи, и оказание психологической помощи, — сказала Салтанат Мамырбекова, руководитель Института дополнительного и профессионального образования КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова.

Российская сторона выразила готовность к реализации ряда совместных проектов, в частности в популяризации знаний о спасении человека в обществе, оказании экстренной помощи вне медицинской организации и спасения человека в операционной.





В ГОСТЯХ У ПУШКИНА

Если кто-то скажет, что сегодня библиотеки изжили свой век, то будет неправ. Шымкентская городская универсальная библиотека им. А. Пушкина, несмотря на солидный возраст, идет в ногу со временем. Здесь царит не только книжный дух, но и атмосфера творчества, которая проявляется в интеллектуальных играх, конкурсах, художественных выставках, литературных и музыкальных вечерах.

Практически каждый день в библиотеке проходят мероприятия, посвященные юбилеям писателей и поэтов, благо в этом году их в календаре очень много. Но главным событием стало 225-летие Александра Сергеевича Пушкина, чье имя не первое десятилетие с достоинством носит старейшее учреждение культуры Шымкента.

При поддержке управления культуры, развития языков и архивов Шымкента в рамках Международного литературно-поэтического фестиваля «СӨЗ» прошел первый отборочный тур городского литературно-поэтического конкурса «Әдебиет әлемді біріктіреді» по прочтению вслух поэтических произведений и отрывков из прозы А. Пушкина, а также А. Кунанбаева и других казахстанских писателей, поэтов.

«Мы поставили перед собой задачу максимально привлечь жителей Шымкента к чтению книг, повысить общественный интерес к учебе и способствовать формированию творческой, интеллектуально развитой личности, создать в библиотеке творческую среду с более широким взаимодействием людей, их саморазвитием, интересным отношением и эффективным использованием свободного времени», — рассказала заведующая сектором библиографии городской универсальной библиотеки имени А. Пушкина З. Джунусбекова.



Жюри литературного конкурса.

В конкурсе приняли участие учащиеся школ, студенты высших учебных заведений и колледжей, а также представители различных сфер деятельности и люди разных возрастов, интересующиеся литературой.

Три дня в стенах библиотеки звучали стихи и отрывки из произведений на казахском, русском, узбекском, английском, немецком языках.

Основная часть конкурсантов — школьники. Перед выступлением кто поодиночке, кто группками они разбрелись по фойе библиотеки. Даже тщательно скрываемое волнение все равно выдавало серьезный настрой учащихся. Повторение стихотворений и отрывков пусть и шепотом, но в совокупности создало в воздухе огромный конгломерат фраз и предложений. Складывалось ощущение, что совсем молодые поэты и поэтессы через мучения и повторы рожают свои произведения. Но это были в основном строки Абая и Пушкина.

Н. Романова: «Хорошее дело — результат общего труда».

Что же по поводу взрослых, особенно учителей, то они волновались не меньше своих младших товарищей по конкурсу.

И вот готовность номер один. Библиотекарь приглашает по очереди конкурсантов. В этот момент все замерло в тишине, которая продлилась даже в фойе до завершения первого тура.

Чтение стихов дополнялось игрой.

462 конкурсанта (на казахском языке — 256, на русском — 162, на английском языке — 39, трое — на узбекском и двое — на немецком) продемонстрировали не только знание творчества классиков, но и красивую дикцию и интонацию. Некоторые участники добавили визуальное сопровождение своим выступлениям, надели костюмы и платья XIX века.

«Я Вам пишу...»

Самому маленькому участнику первого этапа конкурса было 6 лет, а самому взрослому — 70.

Выступления учащихся городских государственных и частных школ, колледжей, студентов вузов и просто любителей литературы оценивало компетентное и авторитетное жюри, в состав которого вошли как школьные учителя литературы, так и профессора филологических факультетов шымкентских вузов. Их строгие лица заставляли многих участников, особенно малышей, сильно поволноваться. Но волнение сразу же проходило, как только звучали первые строчки из произведений, подготовленных к конкурсу. Жюри моментально заполняло паузу, возникшую в момент волнения, продолжая строчки стиха или отрывка из произведения. А забытые строчки стихов Пушкина вообще звучали хором.

Выступления были разные. Кто-то пытался выпалить, как из автомата, стихотворные строчки, кто-то разыгрывал целый спектакль, кому-то для достижения цели хватило красивой декламации, дополненной костюмом.

Счастье в детских глазах — лучшая награда.

Но как бы ни были прочитаны конкурсные произведения, в глазах конкурсантов была видна любовь к литературе и желание стать лучшими. Те, кто уже отстрелялся, спокойно расхаживали среди остальных участников конкурса. И если до выступления абсолютно все участники сохраняли строгость на лице, то после были и слезы, и смех, и поддержка тех, кому еще предстояло выступить.

Независимо от того, на каком языке читались конкурсные произведения, отзывы учителей литературы сводились к одному — к благодарности. Благодарности за теплоту общения, за прекрасное чувство единения, которое дарит этот проект. По словам педагогов, конкурсы, которые проводит городская библиотека им. А. Пушкина, дают чувство сопричастности к Великому: Великой литературе, Великой нравственности, Великой дружбе! «Благодарим весь коллектив библиотеки за этот труд и саму идею — достойнейшую и благороднейшую, и за то, как была организована работа: безупречно, слаженно. Прекрасный результат!» — поделилась впечатлениями одна из родительниц участника конкурса.

Хотелось бы сказать и о заслугах учителей литературы. Не все дети любят стихотворения и необходимость их учить. Но по выступлениям было видно, что для конкурса участники



старались и делали достаточно много по собственному желанию. Как отметили сами участники, все пожелания и замечания педагогов выполнялись точно (это касалось интонаций, акцентов, пауз).

Однако это только начало. Второй тур, в который из 462 участников прошли 126, назначен на 15 мая.

Не успели отзвучать стихи, как в выставочном зале библиотеки развернулась выставка-конкурс творческих работ «СТИХИЯ Пушкина».

В день награждения, несмотря на выходной, зал наполнился конкурсантами — юными художниками, их наставниками и родителями.

В графике, смешанной технике, коллажах, декоративно-прикладном искусстве пять возрастных групп (5-8 лет, 9-12 лет, 13-16 лет, 17-20 лет, 20-25 лет) представили свое творческое видение героев произведений А. Пушкина. А встречал конкурсантов и гостей «Кот ученый».

«В первую очередь мы, как библиотекари, ставим перед собой задачу повысить общественный интерес к чтению. Поэтому и создаем условия для развития творческих способностей детей и молодежи. Выявляем талантливых авторов не только в литературе, но и в изобразительном искусстве», — сказала руководитель проекта А. Рахимбердиева.

Без ложной скромности, Шымкентскую универсальную библиотеку им. А. Пушкина можно назвать одной из самых современных и продвинутых в стране. Создание в ее стенах интеллектуального творческого пространства, способствующего более широкому взаимодействию людей, их саморазвитию, интересному общению и досугу, привлекает сюда людей разных возрастов и занятий. А конкурс рисунков стал популяризацией визуального искусства как доступного способа творческой самореализации.

В творческом конкурсе приняли участие детская художественная школа, клуб «Юнеско», АРТ-центр, дворец школьников, ART SCHOOL MARLEN, колледж искусств и дизайна имени А. Кастеева, арт-студия «Солнышко», школа Academy of Geniuses, ZIYATKER.

Пока жюри подводило итоги и давало интервью журналистам, у входа в библиотеку собирались юные художники с преподавателями и родителями. Мало кто проходил мимо баннера, не сфотографировавшись.

К сожалению, сегодня редко встретишь большое скопление дарований в одном месте. Именно этот пробел и заполняют мероприятия, проводимые библиотекой им. А. Пушкина.

Юные художники не обошли вниманием и Красный трактор, который стал не только символом Шымкента, но и вдохновил их коллег в 90-х годах прошлого века на создание группы «Кызыл трактор». Художники развивали идеи интернационального течения трансавангард, привнося в международный язык искусства казахские особенности и темы.

Гостей встречал Кот ученый.

Перед церемонией награждения у пришедших была возможность внимательно рассмотреть и изучить конкурсные работы. Высказать свое мнение и послушать других. В том числе именитых художников Казахстана и преподавателей изобразительного искусства.

Причем, как уже было отмечено ранее, в одном месте и в одно время в выставочном зале собирались воспитанники разных школ и направлений. И это давало почву не только для общения, но и для обсуждения и обмена опытом.

Среди тех, кто оценивал работы, был председатель Шымкентского городского филиала Союза художников Республики Казахстан А. Ахметов. А оценивать было что. Свои работы, посвященные произведениям А. Пушкина и изображающие персонажей, пейзажи, сцены и и самого поэта, представили 183 юных художника. Победителями стали 98 человек, номинантами — 30.

Работать в жюри было большой радостью и большой ответственностью. Мэтры знают, как оцениваются профессиональные работы — жестко, а порой очень жестко. Оценивать же детские работы необходимо было по-доброму и беспристрастно.

Как отметили члены жюри, в своем юном возрасте начинающие художники уже могут пробовать свои силы, как иллюстраторы, так как многие детские работы — готовые книжные иллюстрации. Прекрасная композиция, шикарная работа в цвете, интересный колорит. Вложено много труда и души в создание атмосферы рисунков. Образы, которые были созданы — уникальные. Ребята старались никого не копировать, а работать самостоятельно. И это удалось.

«Приятно, что в этом конкурсе принимают участие воспитанники моих учеников, у которых уже свои студии и которые сами стали наставниками. Праздник состоялся. Мы увидели плоды трудов детей. Причем давать им оценку не только радость, но и большая ответственность. Это надо было делать по-доброму и беспристрастно. Поэтому жюри не переворачивало работы, чтобы увидеть имена и фамилии. Смотрели работы по несколько раз. В результате, оказалось, призовых мест было много, и мы решили: пусть будет так, как есть. А Пушкина надо читать, надо любить его, надо прочувствовать», — рассказала о работе жюри шымкентский художник Н. Рафикова.

За его беспристрастную работу были высказаны слова благодарности от организаторов. А дети и гости перед награждением увидели фильм о том, как на самом деле было тяжело взрослым оценить работы своих младших коллег.

«В этом году мы празднуем 225-летие Александра Сергеевича Пушкина. А наша библиотека тоже именинница — 125 лет с момента открытия. Буквально через несколько месяцев мы пригласим вас всех на празднество, посвященное нашему дню рождения. Хочу сказать нашим детям самые лучшие слова. Вы — большие молодцы! Благодарю всех родителей, которые занимаются детьми, которые дарят детям настоящие счастье. Горжусь тем, что рядом со мной находятся замечательные педагоги, которые дарят знания нашим детям», — высказала слова благодарности всем участникам директор библиотеки им. А. Пушкина Н. Романова.

По ее словам, все сотрудники библиотеки делают благое, красивое дело. Ни на одной картине не было черноты. А это значит, что наши дети — счастливые! А мы — здоровая нация.

И когда человек творит, у него за спиной вырастают крылья!

В.Привалов
Фото автора





КАК АЛМАТИНЦЫ ОТМЕТИЛИ 9 МАЯ

Этот праздник со слезами на глазах...

Алматы встретил День Великой Победы, утопая в цветах. Отовсюду звучали песни времен Великой Отечественной войны. Общая память сплотила алматинцев и гостей города в одну семью: они прекрасно знают цену Победе 1945 года и помнят о героизме всех народов, принявших участие в освобождении мира от гитлеровского нацизма.

Обычно в День Победы многие алматинцы с самого утра направляются в Парк имени 28 гвардейцев-панфиловцев. Там ежегодно проходит самая масштабная праздничная программа. Люди собираются возле здания Военно-исторического музея Вооруженных сил Республики Казахстан, который ранее назывался Домом офицеров. Как раз напротив него расположен знаменитый мемориальный комплекс, посвященный героям Панфиловской дивизии. Там горит Вечный огонь и хранятся капсулы с землей городов-героев Великой Отечественной войны. В парке установлены памятники командиру дивизии Ивану Панфилову и комбату Бауыржану Момышулы.

Практически весь центр города и весь квадрат вокруг Парка имени 28 гвардейцев-панфиловцев утопал в красных гвоздиках. Этот цветок стал символом пролитой крови, а также является символом уважения ветеранов и памяти павших бойцов. Поэтому парк, традиционно принимающий множество желающих отдать дань уважения тем, кто защитил свою Родину и весь мир от фашистской заразы, 9 Мая превращается в море красных цветов с вкраплениями казахстанских ленточек Победы в цветах Государственного флага РК.

Приятно отметить, что количество людей в парке в День Победы с каждым постковидным годом и с момента запрета парадов и «Бессмертного полка» только увеличивается. И в этот раз там было не протолкнуться. День выдался на редкость солнечный и теплый. И людей парк притягивал таких же теплых — все поздравляли друг друга с праздником Победы и с небывалым душевным трепетом слушали песни, подпевали или плакали...

На широких зеленых газонах размещались компании, чтобы вместе прочувствовать глубину этого горького и важного праздника. Много было слез и радости. Слезы бежали потому, что память о Победе в последнее время пытаются затоптать и исковеркать, а радость вызывало то, как много людей стараются ее сохранить! И находят в глазах друг друга поддержку, силу и единение.

Еще приятнее оттого, что на праздник приходит все больше молодежи и детей. Многие из них в солдатской форме и с цветами. Не следует критиковать ни детишек, ни их родителей. Облачая своих детей в такую форму, они таким образом напоминают о дедах и прадедах, бабушках и прабабушках, всех родных и близких, погибших в те страшные годы. Увидев малыша в солдатской гимнастерке, каждый воспринимает свою сопричастность к Великой Отечественной гораздо острее. Если задуматься, все те, кто тогда воевал, защитил и дал жизнь следующим поколениям. Иначе никого из этих детишек в солдатской форме и с гвоздиками в руках мы сегодня не увидели бы...

Отрадно было видеть и молодых музыкантов, исполняющих песни военных лет на Арбате и на улице имени Панфилова.

А на станции метро «Жибек жолы», откуда идет самый короткий путь к парку панфиловцев, молодежь пела фронтовые песни, аккомпанируя себе на домбре, гармошке и гитаре.

Отметим, что все вагоны метро были переполнены людьми с георгиевскими и казахстанскими лентами на груди. Выходили и садились в вагоны именно на станции «Жибек

жолы», ставшей в День Победы особенной точкой на карте праздника. Все пересекается на Великом Шелковом пути.

В кафе и на летних площадках также исполнялись узнаваемые песни — «Алия», «Катюша», «Молдаванка», «Темная ночь» и многие другие. На Атакенте поздно вечером прямо на открытом газоне у одного из кафе незнакомые люди пели и обнимались, танцевали и поздравляли друг друга. Казалось, что весть о Великой Победе только пришла в наш город. Встречались и компаниями у кого-нибудь дома, просто выходили на улицу с гитарой или аккордеоном.

Автомобили, специально оформленные к празднику, сделали в этот день круг памяти вокруг парка и проехали по городу. Байкеры также не остались в стороне и совершили свой праздничный вояж.

Так как уже не первый год чиновники не дают людям официально провести такую важную церемонию, как «Бессмертный полк», граждане просто выходят в город, в Парк имени 28 гвардейцев-панфиловцев, с портретами своих родных, воевавших в Великую Отечественную. И никто никогда не будет забыт. Стереть из памяти такую страшную войну и такую Великую Победу невозможно! Как невозможно заставить забыть имена павших героев, благодаря которым и мы, и многие миллионы людей на планете живут сегодня, слушая пение птиц и наслаждаясь мирным небом над головой. Пусть так и будет. И Алматы, как и весь Казахстан, станет для всех моделью мира и единства народов.

ОЛЬГА ЗОРИНА. ФОТО ТАЛГАТА ГАЛИМОВА

<https://mk-kz.kz/social/2024/05/15/kak-almatincy-otmetili-9-maya.html>





ЗАПУЩЕН ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПОРТАЛ ОБ УЧАСТНИКАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ИЗ КАЗАХСТАНА

Сайт batyrlargatagzym.kz представляет собой уникальный информационный ресурс открытого доступа, наполненный сведениями о ветеранах-казахстанцах, принимавших участие в Великой Отечественной войне.

Данный портал — это результат общей совместной работы министерства культуры и информации РК, в том числе Комитета архивов, документации и книжного дела, министерства обороны РК, волонтеров и гражданского общества.

Сайт собрал информацию из различных источников и является вечным памятником подвигу казахстанцев. Портал был запущен министерством культуры и информации в 2023 году и получил большой интерес представителей гражданского общества и волонтеров.

На сегодняшний день функционал был расширен, систематизированы данные до полноценного портала. В течение года, к 80-летию Великой Отечественной войны портал будет доработан до информационной интерактивной системы, которая объединит данные о всех ветеранах-казахстанцах.

В реализации проекта приняли участие неправительственные организации и волонтеры.

Каждый казахстанец может внести свой вклад в проект, дополнив информацию о ветеранах Великой Отечественной войны. Каждый может помочь проекту в дополнении сайта, передавая для копирования сохранившиеся документы из личных семейных архивов. Это могут быть фотографии, документы, письма с фронта и другие материалы.

Как отметил глава государства на III заседании Национального курултая «Адал адам – Адал еңбек – Адал табыс», государство проводит последовательную работу по сохранению памяти о наших соотечественниках, совершивших в годы войны беспримерные ратные и трудовые подвиги.

Важной частью работы портала является устранение «белых пятен» и восстановление исторической справедливости. Главная цель проекта – обеспечить каждому герою заслуженное признание в истории.



Фото взято из сайта batyrlargatagzym.kz

ТАЛДЫКОРГАНСКОЙ АВИАБАЗЕ ПРИСВОЕНО ИМЯ ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА СЕРГЕЯ ЛУГАНСКОГО

Празднование нынешнего Дня Победы ознаменовалось для региона особым событием – отныне в/ч 21751 Сил воздушной обороны официально носит имя легендарного летчика, а территорию авиабазы украшает бронзовый бюст героя.

В торжественной церемонии приняли участие министр обороны РК Руслан Жаксылыков, Герой Советского Союза, Халық Қаһарманы, генерал-майор авиации Токтар Аубакиров, Халық Қаһарманы генерал-майор авиации Айдын Аимбетов, руководство области, ветераны Вооруженных сил, труженики тыла, военнослужащие и жители края. Возложив цветы к новому монументу общей высотой в три метра, они почтили память героя войны минутой молчания.

На Третьем Национальном курултае, прошедшем в городе Атырау, президент страны Касым-Жомарт Токаев выступил с предложением должным образом отметить заслуги легендарного летчика Сергея Луганского, проявившего исключительное мужество на фронте, и увековечить его память в названии авиабазы, расположенной в Талдыкоргане.

«Личный состав Вооруженных сил с воодушевлением воспринял озвученное главой государства предложение об увековечении имени отважного летчика», - поздравляя собравшихся с Днем Победы и столь знаменательным событием, подчеркнул министр обороны генерал-полковник Руслан Жаксылыков.

В годы Великой Отечественной войны более пятисот казахстанцев были удостоены звания Героя Советского Союза, из них четверо летчиков дважды получили звезду Героя. Это Леонид Беда, Талгат Бегельдинов, Сергей Луганский и Иван Павлов.

Сергей Данилович Луганский родился в 1918 году в городе Алматы. В 1938 году окончил Оренбургскую военную авиационную школу, служил в истребительном авиационном полку Ленинградского, а позднее – Прибалтийского военного округа. Непосредственно на фронте сражался с октября 1941 года. Он воевал на Южном, Северо-Кавказском, Воронежском, Степном, 2-м и 3-м Украинских фронтах, приняв участие во многих крупных сражениях. Согласно официальным данным, Сергей Луганский совершил 390 боевых вылетов, лично сбив 36 вражеских самолетов и еще два – в составе группы. Обладатель двух наград Героя Советского Союза, ордена Ленина, медали «Золотая Звезда» и других знаков отличия, в послевоенное время он продолжил военную

службу. Генерал-майор авиации ушел из жизни 16 января 1977 года и был похоронен в родном Алматы.

Военнослужащих в/ч 21751, имеющей долгую и славную историю, с таким важным днем поздравил аким области Жетысу Бейбит Исабаев. Он особо отметил, что сегодня часть считается одной из лучших в Военно-воздушных силах страны и отличается славными традициями и особым профессионализмом.

«Присвоение ведущей авиабазе республики имени Дважды Героя Советского Союза Сергея Луганского – это не только дань памяти летчику с большой буквы, но и стимул для новых поколений авиаторов», - выразил уверенность Герой Советского Союза, Халық қаһарманы Токтар Аубакиров.

«Поздравляю всех талдыкорганцев с великой датой – Днем победы, и этим замечательным событием, - говорит прославленный космонавт. – Теперь талдыкорганская авиабаза носит имя легендарнейшего человека. Еще мальчишкой, я воспитывался на примере Сергея Даниловича Луганского. Теперь же и те летчики, которые служат здесь, и те, которые когда-то придут сюда - будут профессиональнее и ответственны в войну, потому что такое имя нельзя посрамить».

«Талдыкорганская авиабаза всегда держит высокий уровень, - продолжает Халық Қаһарманы Айдын Аимбетов, который также служил здесь в 90-х годах на должностях летчика, старшего летчика, командира авиационного звена. – Отсюда вышло множество профессионалов, которые сегодня представляют руководящий состав. Это большая честь для авиабазы, и огромный вклад в духовно-патриотическое воспитание, причем, не только военнослужащих, но и всех жителей региона. Я уверен, новый монумент станет точкой притяжения, где молодые поколения будут вспоминать и почитать светлую память наших героев».

Собравшиеся еще раз выразили огромную благодарность всем тем, кто внес неоценимый вклад в общую Победу, и пожелали, чтобы наше небо всегда оставалось чистым. Завершилось торжественное мероприятие праздничным концертом и бравым маршем военнослужащих под звуки военного оркестра.

ДИНА БОРАНБАЕВА, ОБЛАСТЬ ЖЕТЫСУ
Kazpravda.kz

Фото: пресс-служба Жетысуского гарнизона





ШЫМКЕНТСКИЙ ГОРОДСКОЙ РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР УСПЕШНО ВЫСТУПИЛ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ НА XXVI ФЕСТИВАЛЕ РУССКИХ ТЕАТРОВ «ВСТРЕЧИ В РОССИИ»

Фестиваль проходил под девизом «Пушкин навсегда» и был приурочен к юбилею русского поэта XIX века, произведения которого вошли в классику мировой литературы.

СПРАВКА «ЮК». «Встречи в России» — это масштабный ежегодный фестиваль, объединяющий русскоязычные театры из разных стран мира. В этом году он проходил с 3 по 9 апреля.

За годы существования фестиваля в нем приняли участие 77 театров ближнего и дальнего зарубежья, было сыграно 275 спектаклей.

В 2017 году была учреждена Ассоциация деятелей русских театров зарубежья, которая ныне объединяет более 150 членов из 43 стран мира.

«Встречи в России» проходят при поддержке Министерства культуры РФ, Комитета по культуре Санкт-Петербурга, Союза театральных деятелей России и при содействии Межпарламентской ассамблеи государств — участников СНГ.

Как сказал на пресс-конференции основатель и руководитель театрального форума, заслуженный деятель искусств России С. Шуб, на фестивале была представлена широчайшая палитра творчества этого Моцарта русской поэзии. Кроме шымкентского театра, в фестивале приняли участие коллективы из России, Абхазии, Азербайджана, Армении, Беларуси, Таджикистана и Узбекистана. Все фестивальные спектакли были созданы при финансовой и творческой поддержке Министерства культуры России и правительства Санкт-Петербурга. Фойе театра «Балтийский дом» напоминало о временах жизни русского поэта. Везде были выставлены экспонаты, ассоциирующиеся с героями и сюжетами пушкинских произведений.

Публику на фестивале русских театров встречала мелодия свиридовской «Метели» в исполнении камерного оркестра. Благодаря костюмам и музыкантам молодые артисты «Балтийского дома» перенесли во времена Александра Сергеевича. Право открыть фестиваль выпало нашим соседям по Каспийскому морю — Азербайджану. Бакинский театр представил «Капитанскую дочку» в постановке петербургского режиссера И. Коняева. Наши южные соседи из Узбекистана — Ферганский областной русский драматический театр — показали комедию режиссера А. Абдуллаева «Барышня-крестьянка».

Актеры Государственного русского театра драмы им. Ф. Искандера из Абхазии сыграли спектакль «Евгений Онегин» в постановке режиссера С. Ефремова. Пушкинские «Маленькие трагедии», которые тоже есть в репертуаре шымкентского театра в постановке А. Шемеса, зрители театрального фестиваля в Санкт-Петербурге увидели в двух версиях: это постановки Гомельского областного драмтеатра (Беларусь) режиссера Р. Габриа и Ереванского государственного русского драмтеатра им. К. Станиславского режиссера К. Нерсияна.

Как сообщил обозреватель ТАСС, первый спектакль был сыгран в особом игровом жанре. В его основу положены пьеса «Моцарт и Сальери», а также эпизод исторической встречи Пушкина с императором Николаем I. А вот ереванцы построили свою интерпретацию пушкинского произведения на игре жизненных противоположностей.

Государственный русский драматический театр им. В. Маяковского из Таджикистана показал спектакль «Тартюф» Жана-Батиста Мольера в постановке народного артиста Республики Таджикистан Б. Миралибекова. Как пояснили организаторы фестиваля, влияние французского драматурга XVII века на Пушкина было весьма значительным.

Выступление шымкентского театра стало практически финальным спектаклем. После южноказахстанцев был лишь Белорусский театр кукол.

Коллеги показали фантастическую повесть «Уединенный домик на Васильевском» режиссера О. Жюгжды на сюжет, подсказанный самим поэтом. А по негласным законам финальные выступления на сцене предоставляются лучшим из лучших.

На сцене «Балтийского дома» шымкентский театр, кстати, был единственным представителем Казахстана на фестивале. Он показал питерскому зрителю «Пиковую даму» в постановке московского режиссера Р. Лыкова. Очень важный момент: «буханку» (УАЗ) —

центральную композицию сценографии — шымкентцы привезли свою. А во время прогона с артистами по видео связался режиссер спектакля Р. Лыков, который напомнил артистам, в каком они городе, и на ходу поменял действия одной из сцен, изменив посыл на то, что герои спектакля приехали домой.

Кстати, именно отрывки из шымкентского спектакля легли в основу новостного сюжета телеканала НТВ о прошедшем в Санкт-Петербурге театральном фестивале. После показа шымкентского варианта одного из самых мистических произведений поэта, который произвел фурор и на родной сцене, наших артистов долго не отпускали с поклона. «Огромное вам спасибо за этот легкий, хулиганский, настоящий питерский и пушкинский спектакль. Я смотрела и думала: «Боже мой! Какое это счастье!» Я и заплакала, и посмеялась. Это настоящий театр! Это такое творчество, такой фонтан! Красиво, легко, по-актерски! Настоящий праздник!» — поделилась со сцены после выступления нашей труппы актриса «Балтийского дома» М. Рубина.

Кроме диплома фестиваля, шымкентцы были награждены благодарственным письмом от всех жителей Северной Пальмиры, подписанным председателем Законодательного собрания Санкт-Петербурга А. Бельским.

Свою благодарность уже за закрытым занавесом высказала и М. Беляева, художественный директор театра-фестиваля «Балтийский дом» — человек, от которого де-факто зависит, придет к ним театр или нет.

По ее словам, шымкентский театр не подвел и оставил хорошие впечатления.

«Я с огромным удовольствием поздравляю вас с премьерой на этой сцене. Мы очень рады, что главная мечта директора вашего театра сбылась. Он считал, что это очень трудно. Мы его убеждали, что это не так. Потом нам было немножко трудно. Но главное, что все трудности позади и вы сыграли спектакль, который понравился зрителям. Думаю, у вас не за горами и другие фестивали», — сказала М. Беляева.

Поздравил наших актеров с успешным выступлением и один из главных театральных критиков России, выпускник первого потока Алма-Атинского театрального института, работавший в Джамбульском драматическом театре, режиссер-постановщик, в постановках которого играл и актер нашего театра Р. Шарипов, главный редактор петербургского театрального журнала «ДрамТеатр» Ю. Бутунин.

«У меня были самые теплые чувства. Вы посеяли ветер, а зритель получил бурю!» — подытожил выступление шымкентцев театральный мэтр России.

Как рассказал директор Шымкентского русского драматического театра, заслуженный деятель РК И. Вербицкий, немного странно, что южноказахстанцы будут рассказывать петербургскому зрителю об их городе. Была боязнь и где-то даже неловкость. Но нашим артистам это удалось.

«Огромное спасибо жителям Санкт-Петербурга за подаренное тепло! Я впервые в жизни пожалел, что не на сцене и не получаю эту энергетическую отдачу от зрителей. Просто завидовал нашим актерам, которые всё это получили. Для нас это большая честь выступать на сцене прославленного, легендарного театра «Балтийский дом». Надеюсь, мы понравились петербуржцам. Хочется поблагодарить всех, кто принимал участие в нашем выступлении, начиная с организаторов фестиваля и заканчивая нашими монтировщиками», — сказал И. Вербицкий.

В рамках дополнительной программы фестиваля прошли обсуждения спектаклей, мастер-классы и лекции от профессионалов, а также творческие вечера, на которых коллеги обсудили совместные планы на будущее. Так, например, после обсуждения спектакля «Пиковая дама» шымкентские актеры приняли участие в мастер-классе выпускника актерского факультета Высшего театрального училища им. Б. Щукина, заслуженного артиста Чеченской Республики Д. Кошмина.

В. ПРИВАЛОВ.



№ 84-85 май 2024 г.

информационно-ежемесячное издание объединения юридических лиц «АССОЦИАЦИЯ РУССКИХ СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА»

Свидетельство о постановке на учет №16217-Г от 15.11.2015 г.

Главный редактор:
Н.Н. Вшивцева

Корреспонденты:
Л. Котельникова
Н. Казорина
Л. Доброга
О. Сингурова

Руководитель проекта
В. Божко

Адрес редакции:
г. Астана, район Алматы,
пр. Б.Момышулы, дом 26
Сот. тел.: 8 701 750 21 56
E-mail: vshivceva-n@yandex.ru

Учредитель:
ОЮЛ «Ассоциация русских,
славянских и казачьих
организаций Казахстана»

Газета отпечатана
в типографии ТОО «Импрайм»
г. Астана, ул. Жубанова 24/1
Телефон: 8(7172) 93-98-25
E-mail: bm_2009@bk.ru

Тираж 3000 экз.
Территория распространения - РК
Печать офсетная

